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Tegen digitale Alzheimer:
een krachtig beleid inzake digitale duurzaamheid VO

‘Digital data preservation problems need a strategy, not a product.’ (Gartner)
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1. Waarom een beleid inzake digitale duurzaamheid?

( De vo houdt de digitale overheidsinformatie bij die ze wil of moet bijhouden, op een duurzame wijze, zodat zij de risico’s inzake verantwoordingsplicht, wettelijke vereisten en verlies van informatie beheerst.

( Ze vernietigt digitale overheidsinformatie wanneer nodig of mogelijk, zodat haar digitale informatiehuishouding beheersbaar blijft.

( Ze sluit aan bij internationale ontwikkelingen inzake digitale duurzaamheid en ze neemt een voorbeeldrol op t.a.v. Vlaamse bestuursinstanties en andere overheden.

Dit document legt een toekomstgerichte visie vast voor het duurzame en efficiënte beheer van digitale overheidsinformatie.
 Het is gericht op beleidsmakers, informatiebeheerders en cio’s die bekommerd zijn om het behoud van de raadpleegbaarheid, betrouwbaarheid en terugvindbaarheid van digitale informatie gedurende de termijn dat de organisatie dit verwacht.
Informatie vormt een core asset binnen elke organisatie. Dat geldt evenzeer voor een overheidsorganisatie, waarbij de overheidsinformatie bovendien openbaar is en aan een uitgebreid regelgevend kader onderworpen is. Een overheidsorganisatie heeft bevoegdheden, richt daartoe haar bedrijfsprocessen in en gebruikt binnen die processen informatie.

Het Rekenhof heeft in meerdere rapporten geregeld aangeklaagd dat door een gebrekkige informatiehuishouding de efficiënte werking en de verantwoordingsplicht in het gedrang komt bij entiteiten van de Vlaamse overheid:

· gebrekkige informatiebeheersing bij grootschalige projecten – zoals de invoering van een economische boekhouding – omdat volledige, centrale projectdossiers ontbraken, zodat de beleids- en controle-instanties het project niet meer konden evalueren

· overheidsinformatie wordt te vroeg vernietigd of is onvindbaar door sterk uiteenlopende archiveringsprocedures binnen entiteiten en zelfs binnen subentiteiten

· verspreide bewaring van overheidsinformatie, waardoor de volledigheid en de bewaring afhankelijk is van de persoonlijke werkwijze van de medewerkers

· onvolledige dossiers waardoor men de subsidiebeslissing niet meer kan verantwoorden

· ontbrekende afspraken over het beheer en de archivering van entiteitsoverschrijdende informatiestromen

Hoewel de persoon die een papierloze overheid zal meemaken, nog lang niet geboren is, wordt informatie in toenemende mate digitaal. Ze wordt gedigitaliseerd of ze wordt digitaal gecreëerd (digital born). De raadpleegbaarheid van digitale informatie is afhankelijk van technologie, wat betekent dat ze niet per ongeluk raadpleegbaar zal blijven, zoals dat met papieren informatie wel het geval is. Een actief beheer is onvermijdelijk om verlies van raadpleegbaarheid (en dus van informatie) te vermijden. Digitale informatie vereist zorg van wieg tot graf.

Een wereldwijde bevraging uit 2007 wees uit dat overheden, ngo’s en it-bedrijven de impact van het verlies van raadpleegbaarheid als zeer kritisch inschatten. Ze beschouwen het risico op verlies van raadpleegbaarheid van databanken als topprioriteit (81%), gevolgd door onder andere boekhoudkundige informatie (65%), e-mail (62%) en kantoordocumenten (48%).

De voordelen van digitale duurzaamheid voor een overheidsorganisatie zijn tweeledig. In eerste instantie garandeert dit de beheersing van externe risico’s zoals de verantwoordingsplicht (accountability)
 en wettelijke vereisten (compliancy). Op vraag kan ze de overheidsinformatie in raadpleegbare vorm voorleggen en aantonen dat deze informatie betrouwbaar beheerd werd.

Ten tweede zijn er duidelijke organisatierisico’s (business risks). Het onbeheerd laten van digitale overheidsinformatie leidt tot het verlies van het geheugen van de organisatie. Informatie kan niet meer gebruikt worden om de bedrijfsvoering te ondersteunen. De overgrote meerderheid van ondervraagde overheden (ut supra) kent hieraan een hogere prioriteit toe dan aan compliancy.

Naast risicobeheersing brengt digitale duurzaamheid ook rechtstreekse voordelen voor de organisatie. Door een efficiënter beheer wordt digitale overheidsinformatie beheersbaarder. Ze wordt op een gestandaardiseerde wijze gearchiveerd, vervolgens op een vastgelegde, auditeerbare wijze beheerd, op een duidelijke manier toegankelijk gemaakt, door periodieke opvolging raadpleegbaar gehouden en vernietigd na afloop van de bewaartermijn. Daardoor wordt meervoudige opslag vermeden, verhoogt de betrouwbaarheid van overheidsinformatie en wordt ze door standaardisering sneller terugvindbaar gemaakt. Dit staat in sterk contrast met de huidige situatie, waarbij 36% van de vo-entiteiten geen enkele richtlijn heeft voor het beheer van digitale overheidsinformatie.
 Heel vaak durven ze niets vernietigen omdat men niet weet of de informatie elders bewaard wordt.

Een beheersbare digitale informatiehuishouding leidt tot een transparantere overheid. Eenmalig opgeslagen kwaliteitsvolle en betrouwbare overheidsinformatie vereenvoudigt het hergebruik of de actieve of passieve openbaarheid van bestuur.

Structurele aandacht voor digitale duurzaamheid staat relatief hoog op de agenda bij nationale overheden in het buitenland. Het programma Informatie op orde van de Nederlandse Rijksoverheid is ontstaan vanuit het besef dat door de digitalisering haar verantwoordbaarheid ernstig bedreigd werd door een ‘informatie-infarct’. Met een totaalbudget van 148 miljoen euro wordt werk gemaakt van 8 actielijnen, waaronder de oprichting van een digitaal depot, een auditeerbare informatiehuishouding, digitaliseringsvriendelijke regelgeving en het wegwerken van de achterstanden inzake archiefontsluiting.
 In de Verenigde Staten lanceerde het Congres in 2000 het National Digital Information Infrastructure & Preservation Program, met een budget van 100 miljoen euro.
 Begin 2010 werd digitale duurzaamheid als een prioriteit aangeduid in het Networking and Information Technology Research & Development Program van president Barack Obama.
 Nieuw-Zeeland, Australië en het Verenigd Koninkrijk zijn andere voorbeelden van bewuste en daadkrachtige overheden.

2. Integratie met andere beleidsdocumenten

( Een beleid inzake digitale duurzaamheid is een pijler van efficiënte en verantwoordelijke bedrijfsvoering en zal de vo helpen in het realiseren van de ambitieuze doelstellingen van Vlaanderen in Actie en het regeerakkoord 2009-2014.

( Digitale duurzaamheid ondersteunt de moderne digitale overheid, zoals gedefinieerd in het meerjarenprogramma Slagkrachtige overheid

( Efficiënt beheer van digitale overheidsinformatie leidt tot een verlaagde milieu-impact van ICT-middelen en ondersteunt de doelstelling van groene ICT van de Beleidsnota Bestuurszaken

( De vo vult haar voorbeeldrol in door mogelijke synergieën t.a.v. lokale besturen en wetenschapsbeleid ten volle te benutten, zodat Vlaanderen haar plaats aan de top van Europa kan innemen, zoals ViA uitlijnt.

Het plan Vlaanderen in Actie wil een slagkrachtige overheid realiseren door haar digitaler te maken.
 Structurele aandacht voor digitale duurzaamheid zal helpen in de realisatie hiervan. Gezien de hoger geschetste internationale ontwikkelingen zal de vo in 2020 dankzij deze inspanning inderdaad tot de Europese top kunnen behoren. Indien dit beleid ontbreekt, zal de efficiëntie en de verantwoordbaarheid van haar bedrijfsvoering onvermijdelijk in het gedrang komen, zoals men in bij buitenlandse overheidsorganisaties vastgesteld heeft.

Het Huisvestingsmigratieplan van de Vlaamse Regering uit 2005 legde het Anders-Werkenprincipe voortaan als strategische keuze vast.
 Digitalisering gaat gepaard met de stimulering van plaatsonafhankelijk werken en openlandschapskantoren. Ook hier geldt dat een efficiënte digitale overheid actie onderneemt om haar overheidsinformatie te beheersen.

De Vlaamse Regering legde in 2007 een minimale maturiteitsscore inzake interne controle op voor alle vo-entiteiten.
 Efficiëntiewinsten zullen bovendien gevalideerd worden door iava.
 Een performant beleid inzake digitale duurzaamheid kan dit ondersteunen. De beheersbaarheid van de digitale informatiehuishouding leidt tot een betere organisatiebeheersing en efficiëntiewinst, zoals hoger uiteengezet.

Voortbouwend op de conclusies van het eindrapport van de Commissie voor Efficiënte en Effectieve Overheid wil het meerjarenprogramma Slagkrachtige overheid de Vlaamse overheid in de nabije toekomst positioneren ‘als moderne en geïntegreerde digitale dienstverlener’. Zoals het eerder vermelde voorbeeld van de Nederlandse Rijksoverheid aantoont, moet deze digitalisering uiteraard ondersteund worden door de beheersing van de digitale informatiehuishouding.

Een efficiënt beheer van digitale overheidsinformatie door middel van gesystematiseerd archiefbeheer leidt tot een verlaging van de impact die ICT heeft op het milieu, zo toont een Britse universitaire studie uit 2010 aan.
 Bijgevolg kan een beleid inzake digitale duurzaamheid de doelstelling van groene ICT mee ondersteunen, zoals die beschreven is in de Beleidsnota Bestuurszaken.

Om de uitwisseling van overheidsinformatie te faciliteren tussen de lidstaten van de Europese Unie maakt het European Interoperability Framework, een initiatief van de Europese Commissie, de strategische keuze voor technologie-onafhankelijke oplossingen. Deze keuze is dezelfde als degene die overheden maken inzake digitale duurzaamheid, met als gevolg dat beiden wederzijds versterkend werken.

Een synergie is mogelijk met lokale besturen, die met dezelfde problematiek geconfronteerd worden maar vaak minder middelen ter beschikking hebben.
 Het plan Vlaanderen in Actie streeft naar een open Vlaamse overheid die innovaties en kennis ter beschikking stelt van andere overheden, met het oog op een efficiënte werking.

Tegelijk is een sterke synergie mogelijk met de wetenschap, naar analogie met de evolutie in Nederland.
 Wetenschappelijk onderzoek (zoals langetermijnonderzoek) en innovatie is gebaat bij de duurzame toegankelijkheid van zowel de eigen digitale informatie als overheidsinformatie. Dit ondersteunt de doorbraak Innovatiecentrum Vlaanderen van het regeerakkoord, dat oproept tot de zorg voor digitale informatie ter stimulering van een innovatief wetenschapsbeleid.

De goede zorg voor overheidsinformatie heeft een gunstige impact op het digitale, documentaire erfgoed van de Vlaamse Gemeenschap. Een deel van de overheidsinformatie zal immers, wanneer zij niet meer van nut is voor de vo, niet vernietigd worden maar worden bewaard voor de eeuwigheid in bijvoorbeeld het Vlaams Archiefhuis, dat in het regeerakkoord 2009-2014 als initiatief tegen de verkokering genoemd wordt.
 Slecht beheerde informatie zal slecht ontsloten kunnen worden voor cultureel-maatschappelijke doeleinden.

3. Doelstellingen

Het beleid inzake digitale duurzaamheid zorgt voor raadpleegbare overheidsinformatie, efficiënter informatiebeheer, het nakomen van externe verplichtingen en het volledige eigenaarschap van haar informatie.

Het beleid inzake digitale duurzaamheid legt de volgende 4 doelstellingen vast:

· Doelstelling 1: de vo-entiteiten kunnen hun digitale overheidsinformatie te allen tijde blijven raadplegen zolang ze deze wil of moet bewaren

· Doelstelling 2: de vo-entiteiten beschikken over een beheersbare, efficiënte en controleerbare digitale informatiehuishouding

· Doelstelling 3: de vo-entiteiten voldoen aan alle wettelijke verplichtingen inzake hun digitale informatiehuishouding en aan hun verantwoordingsplicht t.a.v. de recht- en informatiezoekende burger, interne audit, het Rekenhof, de Arbeidsinspectie en andere belanghebbenden

· Doelstelling 4: de vo-entiteiten behouden zo groot mogelijke controle over hun overheidsinformatie; ze zijn eigenaar in de brede zin van het woord en het gebruik van hun overheidsinformatie is zo weinig mogelijk onderworpen aan juridische of technische beperkingen

4. Bereik

( Digitale duurzaamheid zorgt voor het behoud van raadpleegbaarheid van digitale overheidsinformatie zolang men deze wil of moet bewaren .

( Informatie die voortvloeit uit de bedrijfsprocessen valt binnen het bereik van dit beleid.

( Overheidsinformatie is raadpleegbaar wanneer de inhoud en de bijhorende metadata raadpleegbaar zijn.

4.1 Definiëring van digitale duurzaamheid

Digitale duurzaamheid is het actieve beheer van digitale informatie zodat zij doorheen de tijd en de technologische vernieuwingscyclus raadpleegbaar blijft.

Een beleid inzake digitale duurzaamheid legt 1) de procedures, 2) de verantwoordelijkheden en 3) de middelen vast om dit te realiseren.

· procedures: structurerende beheersregels die afspraken en werkwijzen expliciteren, die gevalideerd zijn en die auditering toelaten

· voorbeeld: archiveringsstrategie voor databanken
· verantwoordelijkheden: voeren procedures uit of controleren de uitvoering

· voorbeeld: archiefverantwoordelijke van de entiteit
· middelen: financiële en technologische ondersteuning
· voorbeeld: archiveringssysteem (digitaal depot)
Digitale duurzaamheid is helaas geen toestand, maar een permanente doelstelling. Zoals hoger gesteld: digitale informatie blijft niet per ongeluk raadpleegbaar. Zelfs een in een geschikt archiveringsformaat opgeslagen arbeidsovereenkomst zal na verloop van tijd gemigreerd moeten worden naar een nieuw formaat. Wie digitale duurzaamheid niet nastreeft, verliest haar informatie onherroepelijk.

4.2 Definiëring van informatie

Elke vo-entiteit beslist autonoom welke informatie zij bijhoudt en gedurende welke termijn zij dit doet, gebaseerd op bedrijfsregels en wettelijke vereisten. Alle informatie die de entiteit bewaart ter ondersteuning van de bedrijfsvoering, ter voldoening aan wettelijke vereisten, ter verantwoording of ter handhaving van rechten
, valt binnen dit bereik. Dit is gelijk te stellen met het begrip ‘overheidsinformatie’ uit het Decreet betreffende hergebruik van overheidsinformatie, met ‘bestuursdocumenten’ uit het Openbaarheidsdecreet en met ‘archiefdocumenten’ uit de Archiefwet en het ontwerp van Archiefdecreet. Voor een duidelijk begrip kiezen we in deze tekst voor ‘overheidsinformatie’.

Deze overheidsinformatie is procesgebonden; zij is een weerslag van het bedrijfsproces, van de uitoefening van de eigen bevoegdheden, van het overheidshandelen. Ze draagt aldus een bewijswaarde in zich en ze behoort tot het openbare domein. Voorbeelden zijn boekhoudkundige informatie, personeelsdossiers, datawarehouses, websites, e-mails, foto’s in een proces-verbaal enzovoort.

Digitale overheidsinformatie die langer dan vijf jaar bewaard moet worden, valt binnen het bereik van deze tekst. Door de technologische vernieuwingscyclus vereitst deze informatie bijkomende aandacht, terwijl overheidsinformatie die minder lang bewaard wordt, een aanvaardbaar risico wat raadpleegbaarheid betreft.

Niet-procesgebonden informatie, zoals persoonlijke e-mails, woordenboeken, tijdschriften en andere documentatie, zijn niet inherent verbonden aan de bedrijfsprocessen en hebben geen bewijswaarde. Deze categorie is niet onderworpen aan regelgeving die de informatiehuishouding van overheden regelt, zoals de openbaarheids- of archiefregelgeving. Zij valt buiten dit bereik.
4.3 Definiëring van raadpleegbaarheid

De raadpleegbaarheid van digitale overheidsinformatie situeert zich op 3 niveaus:

· fysieke raadpleegbaarheid: informatie is als bits en bytes op een drager opgeslagen

· visuele of logische raadpleegbaarheid: software interpreteert bits en bytes en visualiseert ze op een scherm

· intellectuele raadpleegbaarheid: descriptieve metadata leggen de organisatorische, procesgebonden context van de informatie vast (en dus de betekenis) 

Indien een van deze 3 schakels verloren gaat doorheen de tijd, verliest men de informatie. Ze vereisen dus alledrie structurele aandacht.

Om de raadpleegbaarheid te behouden, moet een fundamentele keuze gemaakt worden wat het 2de niveau betreft. Ofwel richt men zich op de bewaring van de oorspronkelijke bits en bytes, ofwel kiest men voor het behoud van de inhoud los van de logische vorm. De eerste keuze wil door emulatie de oorspronkelijke bitstream (het ‘originele’ document) raadpleegbaar houden. Om technische en juridische redenen is dit momenteel geen optie.
 De tweede keuze zorgt voor de bewaring van de informatie i.p.v. de logische vorm en laat de idee van een origineel digitaal document los.
 Zij bewaart dus de arbeidsovereenkomst, niet het Word-document waarin die is opgeslagen.

5. Belanghebbenden

5.1 Proceseigenaars

De ambtenaren-generaal, de eigenaars van de bedrijfsprocessen, dragen de verantwoordelijkheid over hun overheidsinformatie, waaronder het behoud van de ononderbroken beheerscyclus, de digitale duurzaamheid, de gewettigde vernietiging en de verantwoordingsplicht.

5.2 vo-werknemers

Overheidsbevoegdheden worden uitgeoefend via bedrijfsprocessen, die uitgevoerd worden door de werknemers van de vo. Om de processen efficiënt te kunnen uitvoeren, hebben zij nood aan terugvindbare, betrouwbare en raadpleegbare overheidsinformatie.

5.3 Burgers

De burgers hebben het recht om verantwoording te vragen van de vo voor haar handelen. De vo neemt immers beslissingen die de burgers binden of beïnvloeden. Dit recht is in eerste instantie vormgegeven als het recht op passieve openbaarheid, dus het raadplegen van overheidsinformatie.

5.4 Toezichthouders

Hieronder vallen het Rekenhof, het Vlaams Parlement, iava, Arbeidsinspectie en andere toezichthouders die toegang hebben tot overheidsinformatie. Elk voor hun deel hebben rechten die een impact hebben op de informatiehuishouding van de vo.

6. Zes actielijnen

De 6 actielijnen betreffen de volledige levensloop van digitale overheidsinformatie, niet enkel de archivering ervan. Aandacht voor archivering moet een onderdeel vormen van elk bedrijfsproces en niet als een apart proces ingericht worden. De reden is eenvoudig: gearchiveerde overheidsinformatie kan enkel kwalitatief hoogwaardig, betrouwbaar, vindbaar en raadpleegbaar zijn indien zij dat al is tijdens de dynamische fase en indien zij dus aan een ononderbroken beheerscyclus (unbroken chain of custody) onderworpen is. Procedures leggen vast hoe overheidsinformatie gecreëerd, gecapteerd, gearchiveerd en vernietigd wordt, zodat zij op geen enkel moment in haar levensloop onbeheerd blijft. Net zoals met papieren archief geldt ook hier het adagium garbage in, garbage out.

Zoals besproken onder 4.1 beslaat de implementatie van het beleid telkens 3 niveau’s: procedures, verantwoordelijkheden en middelen. Deze kunnen niet afzonderlijk bekeken worden; ze zijn interdependent. Wie een dms (middel) implementeert zonder een inhoudelijk beheerder (verantwoordelijkheid) of afspraken over captering van informatie (procedures), heeft niets geïmplementeerd.

6.1 Actielijn 1: Baseline voor de digitale informatiehuishouding

	Omschrijving
	Er wordt een managementinstrument opgesteld voor de inrichting van de digitale informatiehuishouding. Het instrument inventariseert het geheel van normen, eisen en regelgeving die van toepassing zijn op het beheer van overheidsinformatie, zoals regelgeving inzake comptabiliteit, openbaarheid, privacy, veiligheid en archivering.

De Baseline is een dynamisch instrument; na ontwikkeling en implementatie moet het verder beheerd en geactualiseerd worden.

	Doelstelling
	3

	Motivering
	De Baseline laat entiteiten toe om hun informatiehuishouding in te richten volgens de bestaande kwaliteitseisen en om te comformeren aan regelgeving.

Het normenkader is bij uitbreiding te gebruiken voor de papieren informatiehuishouding.

	Trekker
	Departement Bestuurszaken

	Timing
	Er zijn 5 stappen te onderscheiden:

1.  Opmaak van de basisset, een gedeeld normenkader met horizontale, vo-brede wettelijke eisen (september-november 2010)

2.  Implementatie, evaluatie en bijsturing van de basisset (piloot dbz) (januari-februari 2011)

3.  Periodieke bijwerking van de basisset

4.  Opmaak van sectorale uitbreidingen per entiteit (2011-2012)

5.  Implementatie, evaluatie en bijsturing van de uitbreidingen (2011-2012)

	Status
	niet gepland

	Afhankelijkheden
	Biedt praktische richtlijnen voor de procedures opgesteld en opgevolgd door de Ononderbroken beheerscyclus (Actielijn 2)

	Benchmarking
	Nederland: Baseline Informatiehuishouding Rijksoverheid


6.2 Actielijn 2: Ononderbroken beheerscyclus

	Omschrijving
	Overheidsinformatie wordt onderworpen aan een ononderbroken beheerscyclus (unbroken chain of custody). Onbeheerde overheidsinformatie boet onherroepelijk aan kwaliteit en betrouwbaarheid in, wat de bedrijfsvoering bedreigt.

Procedures leggen vast hoe overheidsinformatie gecreëerd, gecapteerd, gearchiveerd en vernietigd wordt, zodat zij op geen enkel moment in haar levensloop onbeheerd blijft. Een beheersmodel, dat zoveel mogelijk gebruikmaakt van het bestaande netwerk van informatiebeheerders, zorgt voor de uitvoering en opvolging van de procedures.

	Doelstelling
	2

	Motivering
	Een ononderbroken beheerscyclus is onvermijdelijk om kwaliteitsvolle overheidsinformatie te kunnen creëren en gebruiken. Onbeheerde overheidsinformatie is geen bruikbare informatie voor de bedrijfsvoering.

De betrouwbaarheid van de digitale overheidsinformatie zelf en het vertrouwen in het beheer ervan worden verhoogd. In tegenstelling tot papieren informatie wordt digitale informatie immers niet geacht betrouwbaar te zijn wegens haar wijzigbaarheid.

De procedures bieden het voordeel dat zij gebruikt kunnen worden voor het beheer van papieren overheidsinformatie of zelfs hieruit grotendeels gedistilleerd kunnen worden.

	Trekker
	Een generieke procedure, deels gebaseerd op de Baseline (Actielijn 2) wordt uitgewerkt door de Stuurgroep Strategisch archief.

Aanvullende, specifiekere procedures worden uitgewerkt door het netwerk van informatiebeheerders per beleidsdomein en entiteit.

	Timing
	De procedures worden gevalideerd door de bevoegde organen: de generieke procedure door het sobo, het cag of per rondzendbrief en de specifieke procedures door de management- of directiecomités.

	Status
	gepland (piloot dbz)

	Afhankelijkheden
	· De Baseline (Actielijn 1) biedt het generieke kader voor de inrichting van de beheerscyclus

· Kwaliteitsvolle digitale overheidsinformatie wordt gearchiveerd in het digitale depot (Actielijn 5)

	Benchmarking
	Nederland: Kennislab Rijksoverheid


6.3 Actielijn 3: Standaardisatie

	Omschrijving
	Elke vo-entiteit wordt eigenaar van haar overheidsinformatie; ze kan er ten volle over beschikken. De vo heeft steeds toegang tot haar overheidsinformatie en de bijhorende metadata, zodat steeds een realistische exit-strategie mogelijk is indien de bewaartermijn van de informatie de levensduur van het informatiesysteem overstijgt.

Informatie en metadata wordt aldus opgeslagen op een wijze die voldoende open is, die een goede marktondersteuning heeft, die volledig gedocumenteerd is, die zo weinig mogelijk complex is, die robuust is en die zo weinig mogelijk externe afhankelijkheden heeft.

	Doelstelling
	4

	Motivering
	Om digitale duurzaamheid na te streven, is het aangewezen om overheidsinformatie op een zo technologieonafhankelijke wijze te beheren. Informatiesystemen hebben immers vaak een veel kortere levensduur dan de informatie die erin beheerd wordt. Daarom is het van belang om het aantal externe afhankelijkheden van specifieke hard- of software zo veel mogelijk te beperken. De organisatie die haar overheidsinformatie slechts via één ontwikkelaar kan raadplegen, heeft geen toekomstvaste informatiehuishouding. Deze strategische keuze faciliteert:

· digitale duurzaamheid

· een betere gegevensuitwisseling (interoperabiliteit) tussen overheden op lokaal, regionaal, federaal en Europees niveau

· verhoging van de toegankelijkheid van overheidsinformatie en transparantie van het overheidshandelen

· een optimale uitbouw van de bedrijfsarchitectuur

· het vermijden van te sterke afhankelijkheid van leveranciers (vendor lock-in)

	Trekker
	bia

	Timing
	analysefase (Q1-Q2 2010)

	Status
	gepland

	Afhankelijkheden
	Standaardisatie is een kritische succesfactor voor de duurzame toegankelijkheid van informatie die in het digitale depot (Actielijn 5) bewaard wordt.

	Benchmarking
	· Europese Commissie: European Interoperability Framework v2; Ministeriële verklaring Lissabon 2007

· Japan: Technical Reference Model voor de nationale overheid

· Nederland: Actieplan Nederland Open in Verbinding; College Standaardisatie


6.4 Actielijn 4: Ondersteuning en begeleiding

	Omschrijving
	Om de uitwerking van alle actielijnen te ondersteunen wordt de aanwezige expertise en kennis en de goede praktijken optimaal gedeeld en terbeschikking gesteld van alle entiteiten. Daarbij wordt zoveel mogelijk gebruikgemaakt van bestaande netwerken en communicatiekanalen.

De implementatie van alle actielijnen ondervinden hier sterke baat bij. 

	Doelstelling
	1, 2, 3

	Motivering
	Entiteiten worden vaak met dezelfde problemen geconfronteerd wat betreft hun informatiebeheer. Nochtans is de kennis vaak aanwezig, zelfs binnen de eigen entiteit. Explicitering en uitwisseling van kennis zal de organisatie een belangrijke tijdswinst bezorgen.

	Trekker
	· Coördinerende archiefdienst (pib, dbz)

· Stuurgroep Strategisch Archief

· Het bestaande netwerk van informatiebeheerders per beleidsdomein, entiteit en subentiteit

	Timing
	· Vervollediging van het netwerk van informatiebeheerders, zoals bepaald in de rondzendbrief dvo/bz/p&o/2008/3. Acht van de 13 beleidsdomeinen heeft nog geen voltijdse, vaste informatiebeheerder (graad A1). Naar schatting 50% van de entiteiten heeft nog geen vast, minstens deeltijds aanspreekpunt (inventarisering is lopende). Dit kan bekomen worden door een hernieuwde oproep naar de entiteiten te lanceren via het gepaste overlegorgaan (mei 2010).

· Ondersteuning en vorming wordt geboden via de bestaande kanalen, nl. het netwerk, de website van de Coördinerende archiefdienst en de Community of Practice Documentbeheer en archivering (doorlopend)

· Opstart van een modulair vormingsaanbod inzake informatiebeheer via het Agentschap voor Overheidspersoneel (september 2010)

· Goede praktijken inzake informatiebeheer worden via de goede-praktijkenwebsite van iava bekendgemaakt (doorlopend)
· Er wordt nauw samengewerkt met instellingen die relevante vormingen aanbieden (i.c. vub, Katholieke Hogeschool Leuven, Bibliotheekschool Gent) door het aanbieden van stageplaatsen en het afstemmen van de behoeften van de organisatie op de leerlijnen (doorlopend)

	Status
	opgestart

	Afhankelijkheden
	Dit ondersteunt het bekomen van een Ononderbroken beheerscyclus (Actielijn 2)

	Benchmarking
	Nederland: Kennisprogramma; Kennislab


6.5 Actielijn 5: Digitaal depot

	
Omschrijving
	Een digitaal depot is een informatiesysteem dat digitale overheidsinformatie bewaart, ontsluit, terbeschikking stelt en raadpleegbaar houdt doorheen de tijd. De klanten zijn in eerste instantie de entiteiten zelf, die hun overheidsinformatie willen kunnen raadplegen; in tweede instantie zijn dit burgers en toezichthouders.

Het systeem bewaart overheidsinformatie en metadata afkomstig van andere informatiesystemen en kan bijgevolg (via vb. generieke services) communiceren met de andere informatiesystemen. Het is vergelijkbaar met een fysiek archiefdepot, waarin overheidsinformatie vanaf de semistatische fase wordt ondergebracht en beheerd.

De functionaliteiten van het digitale depot zijn conform aan iso-14721 (oais), m.n. Preservation Planning, Ingest, Archival Storage, Data Management, Administration, Access en Deletion. Deze iso-norm is de internationaal aanvaarde norm voor een digitaal depot.

De proceseigenaar behoudt de bestuurlijke verantwoordelijkheid (toestemming tot vernietiging, terbeschikkingstelling…); de beheerder past het Preservation Plan (de beleidslijnen om informatie raadpleegbaar te houden) toe op de bewaarde informatie.

Het maakt – met het oog op efficiëntie en uniformisering – maximaal gebruik van bestaande oplossingen ontwikkeld door de wetenschaps- en archiefsector in samenwerkingsverbanden of instellingen, zoals plato, droid, jhove en andere.

Het systeem is schaalbaar, uitbreidbaar, modulair en open. De flexibele, modulaire architectuur laat toe om componenten (hard- en software) doorheen de tijd te vervangen. Het systeem is bovendien volledig en gedetailleerd gedocumenteerd. Zo kan de overheidsinformatie bewaard blijven, terwijl de systemen, de software en de beheerders wijzigen.

Het systeem laat te allen tijde een exitstrategie toe, die alle bewaarde informatie en metadata en de administratieve informatie van het depot zelf onveranderd kan migreren naar een ander systeem. Zo is de continuïteit en de veiligheid van de overheidsinformatie gewaarborgd. Er wordt eveneens aansluiting gezocht bij het traject van bedrijfscontinuïteitsbeheer.

Er wordt een Technology Watch of marktopvolging opgezet die periodiek advies geeft over technologische ontwikkelingen die een impact hebben op het beleid inzake digitale duurzaamheid, zoals de openheid, de complexiteit, de afhankelijkheden, de stabiliteit, de robuustheid of de tanende ondersteuning van gebruikte bestandsformaten. Daarvoor worden ofwel externe bronnen gebruikt (zoals het Unified Digital Format Registry), ofwel wordt op vo-niveau of nationaal een expertisegroep samengesteld uit ict-experts, archivarissen, standaardenorganisaties en softwareontwikkelaars.

Op basis van de Technology Watch wordt het Preservation Plan aangepast, dat zorgt voor het behoud van raadpleegbaarheid.

Het systeem wordt beheerd door een e-archivaris (1 vte), die het digitale depot beheert en het Preservation Plan uitvoert.

	Doelstelling
	1, 2

	Motivering
	Het raadpleegbaar houden van digitale informatie vergt een bijzondere en volgehouden inspanning van de organisatie, omwille van de complexiteit van de problematiek van digitale duurzaamheid.

Een digitaal depot:

· centraliseert de kennis en de functionaliteiten die digitale overheidsinformatie raadpleegbaar kunnen houden doorheen de tijd

· maakt een betrouwbare, controleerbare informatiehuishouding mogelijk als trusted repository (vertrouwde beheersomgeving)

· laat toe om informatie-eilanden binnen de vo te doorbreken door gestandaardiseerde bewaring, eenmalige opslag, eenduidige beschrijving en verhoogde terugvindbaarheid

· kan als vooruitgeschoven records management applicatie de bestaande informatiesystemen voor dynamisch informatiebeheer (zoals dms, cms, hrms) ontlasten door het semistatische archiefbeheer op zich te nemen; dit werkt kostenbesparend aangezien rma-functionaliteiten niet in elk informatiesysteem geïmplementeerd hoeven te worden

	Trekker
	bia

	Timing
	· Uitwerken van archiveringsstrategieën voor digitale overheidsinformatie, m.n. kantoordocumenten, e-mail, databanken, digitale handtekening, beeldbestanden, websites, audio… (lopende)

· behoefteanalyse (maart-april 2010)

	Status
	opgestart

	Afhankelijkheden
	Een ononderbroken beheerscyclus (Actielijn 2) is een kritische succesfactor voor het digitale depot, zonder dewelke het depot niet de betrouwbaarheid of raadpleegbaarheid van overheidsinformatie kan garanderen.

	Benchmarking
	· Australië: National Archives

· België: Antwerpen, Vlaams Parlement

· Frankrijk: Archives Nationales (pilae)

· Nederland: Rijksoverheid (Nationaal Archief), Stad Rotterdam, Stad Amsterdam, Koninklijke Bibliotheek (kb)

· Verenigd Koninkrijk: The National Archives

· Verenigde Staten: Electronic Records Archive (era)


6.6 Actielijn 6: Herziening regelgeving

	Omschrijving
	Momenteel bestaat er een kloof tussen de regelgeving en de digitale informatiehuishouding. Ze zijn niet afgesteld op elkaar. Regelgeving vertrekt bijvoorbeeld vaak vanuit de papieren wereld (zoals het concept ‘origineel stuk’ (zie 4.3)), waardoor de digitale bedrijfsvoering gehinderd wordt.

Traject 1: er wordt onderzocht op welke wijze de regelgeving inzake het beheer van overheidsinformatie (openbaarheid, privacy, archief, hergebruik…) beter afgestemd kan worden op de praktijk en op elkaar, zodat de huidige tegenstrijdigheden weggewerkt kunnen worden en de digitale informatiehuishouding compliant kan worden.

Traject 2: er komt een richtlijn voor het schrijven van digitaliseringsvriendelijke regelgeving op Vlaams niveau.

Traject 3: er wordt onderzoek gedaan naar de mogelijkheid van substitutie, het definitief vervangen van papieren originelen door digitale reproducties, met behoud van de bewijswaarde.

	Doelstelling
	3

	Motivering
	Traject 1 biedt een oplossing voor het betrouwbaarheidsvraagstuk. Papieren informatie wordt verondersteld authentiek en betrouwbaar te zijn; digitale informatie niet omwille van haar wijzigbaarheid. Een wetgevend kader dat criteria oplegt aan het beheer van digitale overheidsinformatie zorgt ervoor dat authenticiteit, betrouwbaarheid en bewijskracht a.h.w. gecertificeerd wordt. In eerste instantie betekent dit een sluitende oplossing voor de langetermijnbewaring van de digitale handtekening
; bij uitbreiding voor alle digitale bestuursdocumenten.

Traject 2 vermijdt dat digitalisering van informatiestromen onmogelijk gemaakt wordt door papieren concepten niet meer te verankeren als wettelijke vormvereisten in regelgeving.

Traject 3 vereenvoudigt de interne digitalisering binnen de vo, aangezien digitale documenten dezelfde bewijswaarde krijgen als hun papieren tegenhangers, mits kwalitatief beheer. Tot de komst van een Archiefdecreet blijft voor de vernietiging van papieren originelen de toestemming vereist van de Algemeen Rijksarchivaris.

	Trekker
	Departement Bestuurszaken

	Timing
	· Traject 1: juridische analyse (april-juni 2010)

· Traject 2: juni-oktober 2010

· Traject 3: juridische analyse (juni-juli 2010); implementatie bij dbz voor geselecteerde informatiestromen (juli-september 2010)

	Status
	opgestart

	Afhankelijkheden
	De stroomlijning en actualisering van de wetgeving verhoogt de betrouwbaarheid van de overheidsinformatie in het digitale depot (Actielijn 5)

	Benchmarking?
	België: Rijksdienst voor Pensioenen

Nederland: Beleidsregel vervanging archiefbescheiden; Wet Bestuursrecht; ontwerp Informatiewet
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