BIJLAGE BIJ HET BESLUIT VAN DE SECRETARIS-GENERAAL OF ADMINISTRATEUR-GENERAAL OF … VAN HET DEPARTEMENT … OF HET AGENTSCHAP … OF … VAN DATUM TOT AANWIJZING VAN HET AFDELINGSHOOFD VAN DE AFDELING AFDELING
MOTIVERING VAN DE AANWIJZING VAN DE HEER / MEVROUW VOORNAAM FAMILIENAAM ALS AFDELINGSHOOFD VAN DE AFDELING AFDELING
De heer / Mevrouw Voornaam Familienaam is, in vergelijking met de andere kandidaten die door het managementorgaan van het beleidsdomein beleidsdomein geschikt werden bevonden voor de functie van afdelingshoofd voor de afdeling afdeling, het meest geschikt voor de functie van afdelingshoofd van de afdeling afdeling.

Bij vergelijking van de generieke en functiespecifieke beoordelingen van alle kandidaten, blijkt immers dat de heer / mevrouw Voornaam Familienaam … 
(bespreking positieve punten van deze kandidaat op generiek en functiespecifiek vlak – zeker die competenties waarbij de kandidaat beter scoort dan een of meer andere kandidaten. Men kan bijvoorbeeld schrijven “dat de heer / mevrouw Voornaam Familienaam, meer dan de andere kandidaten, beschikt over de kwaliteit …”. Als de andere kandidaten hun eigen generieke en functiespecifieke beoordeling naast deze motivering leggen, moeten zij begrijpen waarom uiteindelijk voor deze kandidaat wordt gekozen, dat deze kandidaat inderdaad over het algemeen beter scoorde. Gezien de Raad van State het benoemingsbesluit kan vernietigen indien uit het benoemingsbesluit niet blijkt dat er daadwerkelijk een vergelijking van de kwaliteiten van de kandidaten is gebeurd en waarom uiteindelijk de voorkeur is gegeven aan de benoemde, moet de motivering uitvoerig gebeuren.).
Gezien om gevoegd te worden bij het besluit van de secretaris-generaal of administrateur-generaal of … van het departement … of het agentschap … of … van datum tot aanwijzing van het afdelingshoofd van de afdeling afdeling.
Brussel, datum,

De secretaris-generaal of administrateur-generaal of … van het departement … of het agentschap … of …,

Voornaam FAMILIENAAM 

