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	Betreft:
	Analyse arbeidsreglementen DVO


Op vraag van de Vlaamse minister bevoegd voor Bestuurszaken vond een vergelijkende analyse plaats van de arbeidsreglementen van de diensten van de Vlaamse overheid, zoals deze in september 2010 ter beschikking waren op de website ‘www.vlaanderen.be/personeel’.

Ik bezorg u hierbij volgende aandachtspunten uit deze analyse:

a)      overeenkomstig de Arbeidsreglementenwet van 08.04.1965 (artikel 6, §1, 1°) moeten in het arbeidsreglement het tijdstip en de duur van de rusttijden worden vermeld, dat wil zeggen ook de duur van de middagpauze;

b)      een specifieke werktijdregeling voor prestaties bij warm weer, die een tijdelijke vermindering inhoudt van het aantal werkuren per dag, is niet onreglementair, maar gaat wel verder dan de voorschriften van de welzijnsreglementering (verstrekking van beschermingsmiddelen en drank; toekenning van bijkomende rusttijden) – zie ARAB artikelen 64 en 148decies 4.2;

c)      mobiele werkers zijn personeelsleden die van thuis vertrekken naar de plaats van hun eerste opdracht, en naar huis terugkeren van de plaats van hun laatste opdracht, gewoonlijk zonder in de loop van de dag het adres van hun werkgever aan te doen. Voor deze werkers gelden de verplaatsingen van/naar hun thuisadres naar/van hun eerste/laatste opdracht, eveneens als arbeidstijd (zie Arbeidshof Brussel, 22.11.1996, Soc. Kron., 1999, p. 18). Vermeldingen in het arbeidsreglement die de in aanmerkingneming van deze verplaatsingen beperken tot slechts gedeelten van de verplaatsingstijd, zijn dan ook strikt genomen strijdig met de arbeidstijdreglementering.
Het SOPO nam het standpunt in dat de entiteiten de problematiek van de mobiele werkers met hun functionele ministers dienen op te nemen. Bedoeling is om te komen tot oplossingen gespreid in de tijd en binnen de beschikbare budgetten (zie SOPO-verslag van 23.05.2008);

d)      in de rubriek 2 “Rustdagen” mag bij diensten waar de zaterdag een gewone inactiviteitsdag is, de vermelding “…” worden vervangen door “de zaterdagen”. Indien slechts voor een gedeelte van het personeel de zaterdag een gewone inactiviteitsdag is, vermeldt men daarbij aanvullend voor welke personeelscategorieën de zaterdag een rustdag is;

e)      het definiëren in het arbeidsreglement van de tekortkomingen die voor contractuelen een “dringende reden” voor ontslag uitmaken, heeft enkel een indicatieve waarde, aangezien de rechter soeverein over het ontslag om dringende reden beslist. De vraag is dan ook of het een echte meerwaarde heeft om in het arbeidsreglement een lijst van deze tekortkomingen op te nemen;

f)       een bepaling in het arbeidsreglement, volgens welk voor het contractuele per-soneel volledig dezelfde tuchtregeling geldt als voor het statutaire personeel is in strijd met het arbeidsrecht (eenzijdige wijzigingen door de werkgever van essentiële arbeidsvoorwaarden (zoals loon, functie) zijn niet toegelaten door de arbeidsovereenkomstenwet van 03.07.1978 (artikelen 6 en 25))(1);

g)      het geven van geldboeten aan contractuele personeelsleden wijkt af van het sanctioneringsysteem voor contractuelen zoals dat in vet (en dus verplicht over te nemen) werd opgenomen in het model van arbeidsreglement. Voor zover het niet de tekortkomingen specifieert waarvoor de geldboeten kunnen worden opgelegd, is het arbeidsreglement ook niet in overeenstemming met de Arbeidsreglementenwet van 08.04.1965 (artikel 6, §1, 6°), die de koppeling van de geldboeten aan specifieke tekortkomingen vereist(2).

h)      voor de opzegging van verloven geldt als verplicht in het arbeidsreglement over te nemen principe (vet gedrukt) dat een personeelslid een aangevraagd of begonnen verlofstelsel enkel kan opzeggen om echt dwingende redenen en na overleg met de lijnmanager;

i)        ingevolge het artikel X 81, §1 van het VPS, moet het arbeidsreglement de vereiste attesten vermelden tot staving van dienstvrijstellingen. Bedoeling is dat het arbeidsreglement preciseert welk specifiek attest nodig is voor een bepaalde dienstvrijstelling.
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