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DIENSTEN VAN DE VLAAMSE OVERHEID

Besluit van het managementorgaan van het beleidsdomein …..van datum betreffende de functiespecifieke geschiktheid van de heer Kandidaat voor de functie van afdelingshoofd voor de afdeling …. 
HET MANAGEMENTORGAAN VAN HET BELEIDSDOMEIN…..,

Gelet op het Vlaams personeelsstatuut van 13 januari 2006, artikel V 37, V 38, V 47 en V 53;
Gelet op het besluit van het managementorgaan van het beleidsdomein …..van datum betreffende de generieke geschiktheid van de heer / mevrouw Voornaam Familienaam voor een functie in het middenkader;  

Of: Gelet op de vrijstelling van de heer/mevrouw Voornaam Familienaam voor de beoordeling van de generieke competenties op basis van de beslissing van de Gemeenschappelijke Beoordelingscommissie Middenkader van datum dat de heer / mevrouw Voornaam Familienaam in aanmerking komt voor de uitoefening van een functie in het middenkader;

Of: Gelet op de vrijstelling van de heer / mevrouw Voornaam Familienaam voor de beoordeling van de generieke competenties op basis van de beslissing van de Interdepartementale Commissie van Leidend Ambtenaren van datum dat de heer / mevrouw Voornaam Familienaam beschikt over de generieke competenties voor het leiden van een afdeling;
Of: Gelet op de vrijstelling van de heer / mevrouw Voornaam Familienaam voor de beoordeling van de generieke competenties op basis van de beslissing van datum dat de heer / mevrouw Voornaam Familienaam geschikt is voor de uitoefening van een functie van N-niveau of functie van algemeen directeur;
Gelet op de functiespecifieke competenties voor de functie van afdelingshoofd voor de afdeling afdeling, opgenomen in het competentieprofiel;
Overwegende dat betreffende de competentie ‘competentie’ uit de mondelinge presentatie van de visie en het interview blijkt dat … (verwijzing naar ‘voorbeelden’ uit de mondelinge presentatie van de visie en het interview waaruit blijkt dat de kandidaat al dan niet voldoet aan bepaalde gedragsindicatoren van die competentie); dat het managementcomité van het beleidsdomein Beleidsdomein concludeert dat de heer / mevrouw Voornaam Familienaam in voldoende mate / nog onvoldoende beschikt over deze competentie;

Overwegende dat betreffende de competentie ‘competentie’ uit …
…
Na beraadslaging, 

BESLUIT:

Artikel 1. De heer / Mevrouw Voornaam Familienaam beschikt in voldoende mate / nog onvoldoende over de vereiste functiespecifieke competenties voor de uitoefening van de functie van afdelingshoofd voor de afdeling afdeling.

Art. 2. Deze beslissing wordt aan de kandidaat meegedeeld.

Brussel, datum,

Namens het managementorgaan van het beleidsdomein Beleidsdomein,

Voornaam Familienaam 
Voorzitter

